



Андрей Дубенский - основатель Красноярска

Исследование проводили:
Абдуразакова Камилла и
Мягкова Ирина

Тема нашей исследовательской работы:

- “Этот неизвестный Дубенский Андрей Ануфриевич”.
- Мы считаем, что данная тема актуальна, так как нужно хорошо знать историю своей Малой Родины, а основателем столицы нашего края является Андрей Дубенский, а мы с уверенностью даже не можем сказать был он русским или поляком...



Проблема заключается в следующем:

- Кем же был Андрей Ануфриевич Дубенский? Что мы о нем знаем? (Кстати, писать следует «Дубенский», а произносить «Дубенской»).

Цель нашей работы:

- **Изучение и оценка личности и деятельности Андрея Дубенского с точки зрения Г.Ф. Быкони и исторической литературы, в контексте анализа такой проблемы, как происхождение А.Дубенского, и утверждения, что Красноярск основал поляк «Анджей Дубенский».**
- В настоящее время взгляды историков на прошлое неоднозначны. Поэтому попытка в нашей работе объективно осветить личность и деятельность А. Дубенского на основании книги Геннадия Федоровича Быкони «Андрей Дубенский - основатель Красноярска». **Были поставлены следующие задачи:**
- - изучение исторических аспектов жизни и деятельности Андрея Дубенского;
- - рассмотрение исторических трудов Г.Ф. Быкони, затрагивающих описание личности и жизнедеятельности А.Дубенского;
- - анализ свидетельств современной исторической литературы, которые анализируют личность А. Дубенского;
- -рассмотрение архивных документов: писцовых книг, жалованной грамоты, Большой Родословной;
- - обобщение полученного материала, написание работы.



Объектом исследования нашей работы является:

- основатель Красноярска Андрей Дубенский - как одна из исторических личностей с интереснейшим и загадочным происхождением.



Предметом изучения является:

- родословная семьи Дубенских, составные ветви семьи.

Хронологические рамки изучаемой темы:

- достаточно широки. 1623 год - год образования Красноярского острога и по настоящее время, когда до сих пор идут споры.

- Андрей Дубенский был вторым и последним сыном в семье владимирского дворянина. Он рано осиротел. Не исключено, что он вырос у московских родственников Дубенских или Хрипуновых.,
Правомерной будет и другая гипотеза, что он оставался с братом Иваном, которого испоместили в 1616—1618 годах именно в Курмышском уезде. Судя по сибирской службе, Андрей Дубенский уже смолоду прошел жизненную школу в условиях приграничья, постоянной угрозы внезапного набега из-за Суры крымских татар.
- Интересным и запутанным является вопрос о происхождении основателя Красноярска. Польские историки, а с ними и отдельные советские ученые утверждали, что Красноярск основал поляк «Анджей Дубенский». Новые выявленные архивные материалы по истории российского дворянства позволяют внести ясность на этот счет..

- Этого сына боярского Казанский приказ прикомандировал в 1623 году к очередному енисейскому воеводе стольнику Якову Игнатьевичу Хрипунову. Дубенский пользовался полным доверием воеводы, дальнего своего родственника из старинного старомосковского рода Ряполовских-Хрипуновых-Аничковых. Он уже на следующий год подыскивает место под острог.
- Не дожидаясь именного указа о назначении к «острожному ставлению», Дубенский отбывает из Москвы в Тобольск. Из-за неразворотливости местных воевод и нечеткости царского распоряжения год прошел в настойчивых, но почти безрезультатных усилиях получить все необходимое для экспедиции. Тогда Дубенский обращается прямо к царю. Помогла повторная энергичная поддержка Хрипунова. Подтвердительный «государев указ» состоялся в Москве 13 декабря 1626 года, причем экспедиция должна была двинуться в путь уже 20 июня 1627 года.
- Трудно даже представить, сколько терпения и мужества, самообладания, твердости потребовалось Дубенскому, чтобы добиться подчинения и авторитета у своих казаков и выполнить возложенную задачу.

- Творческий, самобытный склад мышления Дубенского проявился и в оригинальном названии острога. В районах начального заселения первые названия всегда привязывались к гидронимам, то есть к более устойчивым названиям рек и водоемов. Отсюда Красноярск следовало назвать Верхнеенисейским или Качинским острогом, а не Красным Яром — по прекрасному местоположению, а также цвету обрывистого мыса и крутого берега Енисея в устье Качи. Не случайно в первые годы бытовало и «правильное» название Красноярска — «Новый Качинский острог», которое не удержалось. Названия же типа «Красный Яр» относятся к позднему, третьему по времени появления слою ойконимов после слоев, образованных от гидронимов и имен первых поселенцев.

- Всю свою жизнь Андрей Дубенский посвятил службе России. После Красноярска он служил с 1631 года в Среднем Поволжье, в Курмышском уезде, где жил его старший брат Иван. Там он занял видное положение. В Курмыше у него было небольшое поместье. Сохранилась челобитная в Москву от местных дворян, подписанная Андреем Дубенским, с жалобами на бесчинства местной власти. А позднее, когда возникла угроза набега крымских татар на Москву в 1633 году, Дубенский был руководителем одного из отрядов самообороны в столице. Его отряд защищал часть кремлёвской стены. Защита Москвы - последняя служба Дубенского, которая нам известна.
- Точная дата смерти Андрея Ануфриевича Дубенского неизвестна, было это где-то в 1640-1650-х годах.

Вывод:

- В целом судьба Андрея Ануфриевича Дубенского-это типичная для эпохи позднего феодализма жизнь русского человека, который пытался побороться со своей судьбой, преодолеть местнические ограничения и препятствия, мешавшие занять достойное место в обществе талантливому и энергичному, но недостаточно знатному и богатому человеку.....

В память об Андрее Дубенском в Красноярске поставлен памятник и названа его именем одна из улиц города.

